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Цель:  Закреплять у  детей  знания  о «Дне космонавтики», космосе, космическом пространстве, планетах, первых космонавтах.

Задачи: 

· Закреплять основные виды движений: бег, ходьба, прыжки, метание
· Создавать праздничное настроение;

Развивать внимание, координацию движения, ловкость, быстроту, смелость Ведущий:
Здравствуйте, ребятишки,

Девчонки и мальчишки!
Сегодня мы отмечаем один из самых интересных праздников на земле. В далеком 1961 году в космос полетел первый человек. Этого человека. зовут Юрий Алексеевич Гагарин.

Ведущий.  С тех пор каждый год наша страна в этот день отмечает праздник, который называется День космонавтики. И наш спортивный праздник посвящен этому дню. Я думаю, вы все хотите быть такими же сильным и смелыми, как наши космонавты. Хотите?
Дети: ДА

Если зря не зазнаваться,

Каждый день тренироваться,

Бегать, прыгать, мяч метать,

Космонавтом можно стать.

А на празднике должны мы

Свою ловкость показать.

Быть здоровым, смелым, сильным,

И, конечно, не скучать!

Входит марсианин под музыку 

Марсианин: Здравствуйте, земляне, я прилетел с планеты Марс! Зовут меня, Мантик.  В свой телескоп я часто наблюдаю за вами. Узнал, что сегодня у вас праздник, на котором вы будете показывать свою ловкость, смелость, выдержку, силу и смекалку. Вот и решил я к вам прилететь, чтоб все увидеть собственными глазами. Я прилетел, чтобы посмотреть, как дети становятся юными космонавтами, сегодня праздник День Космонавтики! День, когда первый человек полетел в Космос!
Ведущий. Добро пожаловать!  Мы очень рады видеть тебя на нашем празднике. Наши ребята, покажут тебе какие они смелые, ловкие умелые.
Ведущий: Ну а перед тем как начать наши конкурсы, нашим будущим космонавтам нужно потренироваться.

Ведущий: На тренировку становись! 

/Разминка, под музыку Непоседы «Неразлучные друзья»/
Ведущий. У нас впереди много интересных соревнований. А наш гость посмотрит какие мы смелые, умелые.
Ведущий.  Готовы начать соревнования?

Дети :Да

Первая эстафета - «Чья команда быстрее построится»

Вторая эстафета - «Луноход»

Вся команда «паровозиком» должна змейкой обежать конусы, вернуться назад. Побеждает та команда, капитан которой первым поднимет руки вверх.
Вторая эстафета «Прыжки в невесомости»
Каждый участник  команды должен прыгнуть в обруч  двумя ногами вместе, и выпрыгнуть из обруча таким же способом, затем он оббегает конус  и возвращается к своей команде.
Марсианин: А вот справятся ли наши будущие космонавты с загадками. Ведь космонавты должны быть не только сильными, ловкими, смелыми. Они должны быть ещё и умными.

Ведущий: Сейчас мы проверим наших мальчишек и ребят.
Интеллектуальные задачи.

Чтобы глаз вооружить
И со звездами дружить,
Млечный путь увидеть чтоб
Нужен мощный …
(телескоп)
Астроном — он звездочет,
Знает все наперечет!
Только лучше звезд видна
В небе полная …
(Луна)
 До Луны не может птица
Долететь и прилуниться,
Но зато умеет это
Делать быстрая …
(Ракета)
 У ракеты есть водитель,
Невесомости любитель.
По-английски: «астронавт»,
А по-русски …
(Космонавт)
 В черных дырах темнота
Чем-то черным занята.
Там окончил свой полет
Межпланетный …
(Звездолёт)
 
Марсианин: Какие у вас ребята умные. Впервые встречаю таких умных, быстрых, смелых ребят! Когда прилечу к себе на Марс, обязательно расскажу про вас всем своим друзьям. А ваши капитаны такие смелые?

Ведущий: Конечно, они  смелые и ловкие
Конкурс капитанов: «Космонавты на учении»
Капитаны команды со своими помощниками должны перебраться на другую сторону планеты. Он должен по мостикам перевести одного из членов экипажа.
Ведущий: Молодцы, ребята. Все справились с таким сложным заданием. И в последнем нашем конкурсе - игре мы выясним, кто из наших команд самый внимательный.
 Подвижная игра «Космонавты»

Правила игры:  На полу раскладываются обручи на два меньше, чем количество детей. Дети под музыку начинают бег по кругу, когда музыка выключится, каждый ребёнок должен занять ракету (обруч), кому не досталась ракета, тот выходит из игры. Игра продолжается пока не остался один или два победителя.
Звучит музыка

Марсианин: Прием, приём, я вас понял. Ребята беда, беда, нашу планету захватили космические пираты  Что же делать?, Что же делать?

Ведущий: Не переживай дорогой (Мантик, Марсирик), мы тебе сейчас поможем. Мы с ребятами соберём всё наше добро и отправим на твой родной  Марс,  и оно победит любое зло.

Все дети садятся в круг и.п. «по – турецки», кладут свои руки на сердце, закрывают глаза и слушают его. 

Тихо, тихо мы подышим 

Сердце мы своё услышим.

Слышите, ребята, как бьётся ваше сердце. Чувствуете, какие тёплые стали ваши ладони, а теперь откройте глаза, разверните свои ладони, и направьте тепло своих сердец в космос на помощь марсианам которые сейчас в беде.

Звучит музыка

Марсианин: Приём, приём. Ребята, мне сейчас передали, что всё хорошо и жизнь налаживается. Я вас благодарю за помощь, вы действительно достойны все поступить в школу будущих космонавтах, вы смелые, находчивые, и самые добрые на свете. А сейчас в благодарность вам за спасение я хочу вам  станцевать наш марсианский танец.  А  вас я приглашаю потанцевать со мной.

Марсианин: Спасибо ребята! За такой чудесный праздник, я буду вспоминать его всегда, надеюсь и вы,  не забудете меня. А сейчас мне пора улетать на свою планету.

До свидания друзья! Жду вас в гости, ребята!
Ведущий. Вот и подошел к концу наш праздник. Команды справились с трудными заданиями, и могут считать себя настоящими космонавтами.
