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Доклад на тему: "Возрастные особенности детей 5-6 лет".
ДЕТИ ШЕСТОГО ГОДА ЖИЗНИ УЖЕ МОГУТ РАСПРЕДЕЛЯТЬ РОЛИ ДО НАЧАЛА ИГРЫ И СТРОИТЬ СВОЁ ПОВЕДЕНИЕ, ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ РОЛИ. ИГРОВОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОПРОВОЖДАЕТСЯ РЕЧЬЮ, СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ И ПО СОДЕРЖАНИЮ, И ИНТОНАЦИОННО ВЗЯТОЙ РОЛИ. РЕЧЬ, СОПРОВОЖДАЮЩАЯ РЕАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ДЕТЕЙ, ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ РОЛЕВОЙ РЕЧИ. ДЕТИ НАЧИНАЮТ ОСВАИВАТЬ СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ПОНИМАТЬ ПОДЧИНЁННОСТЬ ПОЗИЦИЙ В РАЗЛИЧНЫХ ВИДАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЗРОСЛЫХ, ОДНИ РОЛИ СТАНОВЯТСЯ ДЛЯ НИХ БОЛЕЕ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫМИ, ЧЕМ ДРУГИЕ. ПРИ РАСПРЕДЕЛЕНИИ РОЛЕЙ МОГУТ ВОЗНИКАТЬ КОНФЛИКТЫ, СВЯЗАННЫЕ С СУБОРДИНАЦИЕЙ РОЛЕВОГО ПОВЕДЕНИЯ. НАБЛЮДАЕТСЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА, В КОТОРОМ ВЫДЕЛЯЮТСЯ СМЫСЛОВОЙ «ЦЕНТР» И «ПЕРИФЕРИЯ». (В ИГРЕ «БОЛЬНИЦА» ТАКИМ ЦЕНТРОМ ОКАЗЫВАЕТСЯ КАБИНЕТ ВРАЧА, В ИГРЕ «ПАРИКМАХЕРСКАЯ» - ЗАЛ СТРИЖКИ, ЗАЛ ОЖИДАНИЯ ВЫСТУПАЕТ В КАЧЕСТВЕ ПЕРИФЕРИИ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА.) ДЕЙСТВИЯ ДЕТЕЙ В ИГРАХ СТАНОВЯТСЯ РАЗНООБРАЗНЫМИ.
РАЗВИВАЕТСЯ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТЕЙ. ЭТО ВОЗРАСТ НАИБОЛЕЕ АКТИВНОГО РИСОВАНИЯ. В ТЕЧЕНИИ ГОДА ДЕТИ СПОСОБНЫ СОЗДАТЬ ДО ДВУХ ТЫСЯЧ РИСУНКОВ. РИСУНКИ МОГУТ БЫТЬ САМЫМИ РАЗНЫМИ ПО СОДЕРЖАНИЮ: ЭТО И ЖИЗНЕННЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ДЕТЕЙ, И ВООБРАЖАЕМЫЕ СИТУАЦИИ, И ИЛЛЮСТРАЦИИ К ФИЛЬМАМ И КНИГАМ. ОБЫЧНО РИСУНКИ ПРЕДСТАВЛЯЮТ СОБОЙ СХЕМАТИЧНЫЕ ИЗОБРАЖЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ОБЪЕКТОВ, НО МОГУТ ОТЛИЧАТЬСЯ ОРИГИНАЛЬНОСТЬЮ КОМПОЗИЦИОННОГО РЕШЕНИЯ, ПЕРЕДАВАТЬ СТАТИЧНЫЕ И ДИНАМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ. РИСУНКИ ПРИОБРЕТАЮТ СЮЖЕТНЫЙ ХАРАКТЕР; ДОСТАТОЧНО ЧАСТО ВСТРЕЧАЮТСЯ МНОГОКРАТНО ПОВТОРЯЮЩИЕСЯ СЮЖЕТЫ С НЕБОЛЬШИМИ ИЛИ, НАПРОТИВ, СУЩЕСТВЕННЫМИ ИЗМЕНЕНИЯМИ. ИЗОБРАЖЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА СТАНОВИТСЯ БОЛЕЕ ДЕТАЛИЗИРОВАННЫМ И ПРОПОРЦИОНАЛЬНЫМ. ПО РИСУНКУ МОЖНО СУДИТЬ О ПОЛОВОЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ И ЭМОЦИОНАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ ИЗОБРАЖЁННОГО ЧЕЛОВЕКА.
КОНСТРУИРОВАНИЕ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ УМЕНИЕМ АНАЛИЗИРОВАТЬ УСЛОВИЯ, В КОТОРЫХ ПРОТЕКАЕТ ЭТА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ДЕТИ ИСПОЛЬЗУЮТ И НАЗЫВАЮТ РАЗЛИЧНЫЕ ДЕТАЛИ ДЕРЕВЯННОГО КОНСТРУКТОРА. МОГУТ ЗАМЕНИТЬ ДЕТАЛИ ПОСТРОЙКИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ИМЕЮЩЕГОСЯ МАТЕРИАЛА. ОВЛАДЕВАЮТ ОБОБЩЁННЫМИ СПОСОБАМИ ОБСЛЕДОВАНИЯ ОБРАЗЦА. ДЕТИ СПОСОБНЫ ВЫДЕЛЯТЬ ОСНОВНЫЕ ЧАСТИ ПРЕДПОЛАГАЕМОЙ ПОСТРОЙКИ. КОНСТРУКТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МОЖЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ НА ОСНОВЕ СХЕМЫ, ПО ЗАМЫСЛУ И ПО УСЛОВИЯМ. ПОЯВЛЯЕТСЯ КОНСТРУИРОВАНИЕ В ХОДЕ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
ДЕТИ МОГУТ КОНСТРУИРОВАТЬ ИЗ БУМАГИ, СКЛАДЫВАЯ ЕЁ В НЕСКОЛЬКО РАЗ (ДВА, ЧЕТЫРЕ, ШЕСТЬ СГИБАНИЙ); ИЗ ПРИРОДНОГО МАТЕРИАЛА. ОНИ ОСВАИВАЮТ ДВА СПОСОБА КОНСТРУИРОВАНИЯ: 1) ОТ ПРИРОДНОГО МАТЕРИАЛА К ХУДОЖЕСТВЕННОМУ ОБРАЗЦУ (РЕБЁНОК «ДОСТРАИВАЕТ» ПРИРОДНЫЙ МАТЕРИАЛ ДО ЦЕЛОСТНОГО ОБРАЗА, ДОПОЛНЯЯ ЕГО РАЗЛИЧНЫМИ ДЕТАЛЯМИ); ОТ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБРАЗЦА К ПРИРОДНОМУ МАТЕРИАЛУ (РЕБЁНОК ПОДБИРАЕТ НЕОБХОДИМЫЙ МАТЕРИАЛ, ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ВОПЛОТИТЬ ОБРАЗ,
ПРОДОЛЖАЕТ СОВЕРШЕНСТВОВАТЬСЯ ВОСПРИЯТИЕ ЦВЕТА, ФОРМЫ И ВЕЛИЧИНЫ, СТРОЕНИЯ ПРЕДМЕТОВ; СИСТЕМАТИЗИРУЮТСЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ. ОНИ НАЗЫВАЮТ НЕ ТОЛЬКО ОСНОВНЫЕ ЦВЕТА И ИХ ОТТЕНКИ, НО И ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ЦВЕТОВЫЕ ОТТЕНКИ; ФОРМУ ПРЯМОУГОЛЬНИКОВ, ОВАЛОВ, ТРЕУГОЛЬНИКОВ. ВОСПРИНИМАЮТ ВЕЛИЧИНУ ОБЪЕКТОВ, ЛЕГКО ВЫСТРАИВАЮТ В РЯД – ПО ВОЗРАСТАНИЮ ИЛИ УБЫВАНИЮ – ДО 10 РАЗЛИЧНЫХ ПРЕДМЕТОВ.
ОДНАКО ДЕТИ МОГУТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ТРУДНОСТИ ПРИ АНАЛИЗЕ ПРОСТРАНСТВЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОБЪЕКТОВ, ЕСЛИ СТАЛКИВАЮТСЯ С НЕСООТВЕТСТВИЕМ ФОРМЫ И ИХ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАСПОЛОЖЕНИЯ. ЭТО СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ, ЧТО В РАЗЛИЧНЫХ СИТУАЦИЯХ ВОСПРИЯТИЕ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКОВ ИЗВЕСТНЫЕ СЛОЖНОСТИ, ОСОБЕННО ЕСЛИ ОНИ ДОЛЖНЫ ОДНОВРЕМЕННО УЧИТЫВАТЬ НЕСКОЛЬКО РАЗЛИЧНЫХ И ПРИ ЭТОМ ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ПРИЗНАКОВ.
В СТАРШЕМ ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗВИВАТЬСЯ ОБРАЗНОЕ МЫШЛЕНИЕ. ДЕТИ СПОСОБНЫ НЕ ТОЛЬКО РЕШИТЬ ЗАДАЧУ В НАГЛЯДНОМ ПЛАНЕ, НО И СОВЕРШИТЬ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ОБЪЕКТА, УКАЗАТЬ, В КАКОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ ОБЪЕКТЫ ВСТУПЯТ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И Т. Д. ОДНАКО ПОДОБНЫЕ РЕШЕНИЯ ОКАЖУТСЯ ПРАВИЛЬНЫМИ ТОЛЬКО В ТОМ СЛУЧАЕ, ЕСЛИ ДЕТИ БУДУТ ПРИМЕНЯТЬ АДЕКВАТНЫЕ МЫСЛИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА. СРЕДИ НИХ МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ СХЕМАТИЗИРОВАННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, КОТОРЫЕ ВОЗНИКАЮТ В ПРОЦЕССЕ НАГЛЯДНОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ; КОМПЛЕКСНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ОТРАЖАЮЩИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ДЕТЕЙ О СИСТЕМЕ ПРИЗНАКОВ, КОТОРЫМИ МОГУТ ОБЛАДАТЬ ОБЪЕКТЫ, А ТАКЖЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ОТОБРАЖАЮЩИЕ СТАДИИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ОБЪЕКТОВ И ЯВЛЕНИЙ (ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О ЦИКЛИЧНОСТИ ИЗМЕНЕНИЙ): ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О СМЕНЕ ВРЕМЁН ГОДА, ДНЯ И НОЧИ, ОБ УВЕЛИЧЕНИИ И УМЕНЬШЕНИИ ОБЪЕКТОВ В РЕЗУЛЬТАТЕ РАЗЛИЧНЫХ ВОЗДЕЙСТВИЙ, ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О РАЗВИТИИ И Т. Д. КРОМЕ ТОГО, ПРОДОЛЖАЮТ СОВЕРШЕНСТВОВАТЬСЯ ОБОБЩЕНИЯ, ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВОЙ СЛОВЕСНО – ЛОГИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ. В ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ У ДЕТЕЙ ЕЩЁ ОТСУТСТВУЕТ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О КЛАССАХ ОБЪЕКТОВ. ДЕТИ ГРУППИРУЮТ ОБЪЕКТЫ ПО ПРИЗНАКАМ, КОТОРЫЕ МОГУТ ИЗМЕНЯТЬСЯ, ОДНАКО НАЧИНАЮТ ФОРМИРОВАТЬСЯ ОПЕРАЦИИ ЛОГИЧЕСКОГО СЛОЖЕНИЯ И УМНОЖЕНИЯ КЛАССОВ. ТАК, НАПРИМЕР,СТАРШИЕ ДОШКОЛЬНИКИ ПРИ ГРУППИРОВКЕ ОБЪЕКТОВ МОГУТ УЧИТЫВАТЬ ДВА ПРИЗНАКА: ЦВЕТ И ФОРМУ (МАТЕРИАЛ) И Т. Д.
КАК ПОКАЗАЛИ ИССЛЕДОВАНИЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПСИХОЛОГОВ, ДЕТИ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СПОСОБНЫ РАССУЖДАТЬ И ДАВАТЬ АДЕКВАТНЫЕ ПРИЧИННЫЕ ОБЪЯСНЕНИЯ, ЕСЛИ АНАЛИЗИРУЕМЫЕ ОТНОШЕНИЯ НЕ ВЫХОДЯТ ЗА ПРЕДЕЛЫ ИХ НАГЛЯДНОГО ОПЫТА.
РАЗВИТИЕ ВООБРАЖЕНИЯ В ЭТОМ ВОЗРАСТЕ ПОЗВОЛЯЕТ ДЕТЯМ СОЧИНЯТЬ ДОСТАТОЧНО ОРИГИНАЛЬНЫЕ И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО РАЗВОРАЧИВАЮЩИЕСЯ ИСТОРИИ. ВООБРАЖЕНИЕ БУДЕТ АКТИВНО РАЗВИВАТЬСЯ ЛИШЬ ПРИ УСЛОВИИ ПРОВЕДЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ЕГО АКТИВИЗАЦИИ.
ПРОДОЛЖАЮТ РАЗВИВАТЬСЯ УСТОЙЧИВОСТЬ, РАСПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕКЛЮЧЕНИЕ ВНИМАНИЯ. НАБЛЮДАЕТСЯ ПЕРЕХОД ОТ НЕПРОИЗВОЛЬНОГО К ПРОИЗВОЛЬНОМУ ВНИМАНИЮ.
ПРОДОЛЖАЕТ СОВЕРШЕНСТВОВАТЬСЯ РЕЧЬ, В ТОМ ЧИСЛЕ ЕЁ ЗВУКОВАЯ СТОРОНА. ДЕТИ МОГУТ ПРАВИЛЬНО ВОСПРОИЗВОДИТЬ ШИПЯЩИЕ, СВИСТЯЩИЕ И СОНОРНЫЕ ЗВУКИ. РАЗВИВАЕТСЯ ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ, ИНТОНАЦИОННАЯ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТЬ РЕЧИ ПРИ ЧТЕНИИ СТИХОВ В СЮЖЕТНО – РОЛЕВОЙ ИГРЕ И В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ.
СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ ГРАММАТИЧЕСКИЙ СТРОЙ РЕЧИ. ДЕТИ ИСПОЛЬЗУЮТ ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ ЧАСТИ РЕЧИ, АКТИВНО ЗАНИМАЮТСЯ СЛОВОТВОРЧЕСТВОМ.БОГАЧЕ СТАНОВИТСЯ ЛЕКСИКА: АКТИВНО ИСПОЛЬЗУЮТСЯ СИНОНИМЫ И АНТОНИМЫ.
РАЗВИВАЕТСЯ СВЯЗНАЯ РЕЧЬ. ДЕТИ МОГУТ ПЕРЕСКАЗЫВАТЬ, РАССКАЗЫВАТЬ ПО КАРТИНКЕ, ПЕРЕДАВАЯ НЕ ТОЛЬКО ГЛАВНОЕ, НО И ДЕТАЛИ.
ДОСТИЖЕНИЯ ЭТОГО ВОЗРАСТА ХАРАКТЕРИЗУЮТСЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЕМ РОЛЕЙ В ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ; СТРУКТУРИРОВАНИЕМ ИГРОВОГО ПРОСТРАНСТВА; ДАЛЬНЕЙШИМ РАЗВИТИЕМ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОТЛИЧАЮЩЕЙСЯ ВЫСОКОЙ ПРОДУКТИВНОСТЬЮ; ПРИМЕНЕНИЕМ В КОНСТРУИРОВАНИИ ОБОБЩЁННОГО СПОСОБА ОБСЛЕДОВАНИЯ ОБРАЗЦА; УСВОЕНИЕМ ОБОБЩЁННЫХ СПОСОБОВ ИЗОБРАЖЕНИЯ ПРЕДМЕТОВ ОДИНАКОВОЙ ФОРМЫ.
ВОСПРИЯТИЕ В ЭТОМ ВОЗРАСТЕ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ АНАЛИЗОМ СЛОЖНЫХ ФОРМ ОБЪЕКТОВ; РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ СОПРОВОЖДАЕТСЯ ОСВОЕНИЕМ МЫСЛИТЕЛЬНЫХ СРЕДСТВ (СХЕМАТИЗИРОВАННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, КОМПЛЕКСНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ЦИКЛИЧНОСТИ ИЗМЕНЕНИЙ); РАЗВИВАЮТСЯ УМЕНИЕ ОБОБЩАТЬ, ПРИЧИННОЕ МЫШЛЕНИЕ, ВООБРАЖЕНИЕ, ПРОИЗВОЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ, РЕЧЬ, ОБРАЗ Я.

