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Дети любят на прогулке играть. Потребность в движении не насыщаема. Потому многие дети, особенно в первой половине второго года жизни, несутся, падая и спотыкаясь, куда газа глядят.
Задача взрослого: организовать активные и подвижные игры. Для этого нужны игрушки, которые можно катать: различные тележки, машинки, колеса на ручке. Дети этого возраста предпочитают достаточно большие, но и не слишком тяжелые предметы. Очень хорошо брать на прогулку мяч.
В летнее время дети любят играть с природным материалом – песком, водой, глиной. Вы можете взять с собой необходимые игрушки для игры в песочнице, разнообразные формочки, совочки, ситечки, ведерки. Если вы отдыхаете у воды, то вам понадобятся надувные резиновые игрушки. Если ребенок живет летом за городом, наполните соответствующую неглубокую емкость водой, в которой он сможет плескаться.
Игры с природным материалом создают взрослым некоторые проблем – дети пачкаются и портят одежду. Советуем вам принять это обстоятельство спокойно, быть готовым помыть ребенка и переодеть без эмоциональных всплесков. С этим абсолютно ничего поделать нельзя, а вот одежду подобрать для этого случая не самую праздничную вполне можно.

